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„CUNO ŞTINŢE FOLOSITOARE”
Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca „Ca- 

Boştinţe Folositoare", ce apare săptămânal, sub conducerea D-luf 
J. Simionescu, profesor universitar şi membru al Academiei Române.- 

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înţelesul tuturor, a umplut un mare gol în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice ţjucră,ri de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare"" 
cuprinde lucruri cu o anumită nâtură de cunoştinţe, după cum se  
poate vedek din lista numerelor apărute:

Seria A. „Ş tiin ţa  pen tru  toţi".
No. i . Cum era omnl primitiv de /. Simionescu.

„  2. Viaţa omului primitiv de I. Simionescu.
„  3. Cazurile'naturale de I. Simionescu.
,. 4. Albinele de T. A. Bădăran
„  3. lliabetn, îngrăşarea, gâlbinarca de Dr. Căhănescui
„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V, Gheorghiti. " ■
„ 7. Viaţa microbilor de Dr. 1. Cheorghiu.
,, 8. Furnicile de T. A. Bădărău. .
„ 9. Viaţa plantelor de I. Simionescu.
„ 10-n . Pasteur de C. Motas. , -
„  12. Soarele şi Inna de 1. Simionescu.
„ 13. Telefonia fără fir de Tr. Lalescv.
„ 14. Pornmbeii Mesageri de V. Sadoveanu.
„ 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Reia Omer la Einstein de General Sc. Panaitescu»
„ 17 . Cnm vedem de Dr. I. Glăvan,
„ x8. Razele X. de Al. Cişman.
, 19. Omul dela Cncnteni de I. Simionescu.
, j ^ 20. Protozoarele de 1. Lepşi.
,, 21. Fnlgernl şi trăsnetul de C. G. Brădeleanu' ■
„  22. Nebuloasele gazoase de M. E. Heroveanu 
„  23. Bacteriile folositoare de I. Potu-Câmpeanul,
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C U V Â N T  Î N A I N T E

Trăim, de bună seamă, în plin progres tech- 
nie.

Multă vreme ştiinţa, îmbâcsită de dogme, şi:
stăpânită: de probleme tranşee dente, nu reu

şise să clădească altceva decât judecăţi, si siş- 
teîne abstracte unele mai greşite ca: altele.

Era epoca astrologiei şi a alchimiei — super
stiţiile ştiinţei — de care nu ne desparte decât 
câteva secole.

Cu Bacon şi Descartes însă ea începe să se 
orienteze spre calea sigură a cercetărilor ex
perimentale. Astfel, fu posibil ca Fizica şi Chi
mia, să câştige, în ultimul timp, o mare pre
ţuire, prin nenumăratele binefaceri ce le aduce 
rezultatul lor practic în viata de toate zilele.

Laboratoarele însă n’au prea dat omenirii des
coperiri de mare însemnătate, decât în vremuri 
relativ noi. Se cuvine să menţionăm, în primul 
rând, ,.Maşina cu aburi", apărută în secolul al 
XVIII-lea şi „Maşina electrică" venită abia pe 
la sfârşitul veaculi trecut.

De însemnătatea apariţiei electricităţii, pentru
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viaţa economică şi socială a lumii, fiecine, zil
nic, este convins.

S’a zis doar, nu iară dreptate, că trăim în 
„secolul electricitate?. Şi, intr’adevăr, cine ar 
putea astăzi să se lipsească de serviciile acestei 
nobile zeiţe a vremurilor noastre.

Dela mica sonerie la orbitorul bec electric; 
dela democraticul framway la elegantul auto
mobil şi chiar la maşina de zburat; dela folo
sitorul telegraf şi telefon la misterioasele raze 
X '; dela banalul cinema la minunatele transmi
siuni fără fir, ce pasionează astăzi lumea, cu 
toţii şi pretutindeni ne bucurăm de toate aplică
rile electricităţii.

Şi dacă fiecare profităm — mai mult sau mai 
puţin — de binefacerile acestei descoperiri mă
reţe, fără de care nu putem concepe progresul 
şi civilizaţia modernă, se cuvine să ne dăm 
seama cât mai exact"de ea.

Electricitatea ne urmăreşte şi ne învălue pre
tutindeni: ea e în aer şi pe pământ; in casă 
şi în vehicul ba chiar şi în corpul nostru. O a- 
vem în razele soarelui, în scânteia fulgerului, în 
licărirea becului, în radiaţiunile căldurei, în com
binaţiile chimice^ savanţii rnerg mai departe; 
o bănuese şi ia baza constituţiei materiei.

Electricitatea este un capitol frumos din car
tea ştiinţei şi un câştig genial al mintei ome
neşti. Să ne deprindem a o cunoaşte, cel pu
ţin in laturile ei limpezi şi utile.

Ca o modestă contribuţie în acest scop, a- 
pare această broşură în colecţia „Cunoştinţe 
folositoare41.
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O S C U R T Ă  O C H IR E

Ca toate .celelalte descoperiri, — mai mari 
sau mai m i c i c e  ilustrează secolul nostru, îşi 
are şi electricitatea începuturile ei umile.

Cine se mai miră astăzi când aprinde un bec 
electric, când merge cu tramwaiul, sau când 
pune un receptor telefonic la ureche ? Şi doar 
de începutul iluminatului electric, a telefonului 
ori a tramwaiului nu ne desparte decât puţin, 
peste un sfert de veac !

Primele observaţiuni asupra electricităţii sunt 
însă mult mai vechi. Generaţii nenumărate de 
cercetători au urmărit această interesantă forţă 
a naturii, i-au căutat încet şi cu sfială legile, 
şi, mult timp şi mari strădanii, au început să 
o producă şi să o cârmuiască după voinţă, în 
iaboratorii.

încercând să dau cititorului o icoană cât mai 
credincioasă a ceia ce numim „electricitate11, 
socotesc că nu strică a arunca o mică incursiu
ne. o scurtă privire în domeniul ei istoric.

Istoria e plăcută, în general; istoria ştiinţei 
şi a devscoperirilor ei e de un interes viu, pentru 
oricine.

Povestea chihlimbarului

Cu vre-o 600 de ani înaintea erei noastre, 
ştiinţa plana în dibuiri slabe. Concepţiile ma
rilor filozofi ai Greciei antice erau, în ceeace 
priveşte cunoştinţele ştiintiîice-sisteme eronate,
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cari explicau natura şi fenomenele ei în moduri 
bizare. Era epoca strălucită a faimoaselor şcoli 
filozofice, cari, sub egida câtorva înţelepţi ve
stiţi, creiau felurite dogme, pe temeiul cărora 
explicau totul.

Pe acea vreme s’a dat peste un corp — un 
fel de răşină minerală, de culoare galbenă — 
care dovedea nişte proprietăţi curioase. Răşina 
aceasta, care s’a bucurat de mare cinste pe 
atunci, şi a jucat un rol capital în istoria elec
tricităţii» nu era altceva decât banalul ‘chihlim
bar din zilele noastre.

Un învăţat mare de pe vremuri, unul din 
cei şapte filozofi ai Greciei, numit Tihales din' 
Milet, fu foarte intrigat de faptul că, fiind fre
cat cu un postav, chihlimbarul atrăgea mici 
corpuri uşoare.

Experienţa s’a repetat de mulţi, şi iii felurite 
chipuri; chihlimbarul dobândi chiar un fel de 
nobleţe, fiindcă Thales atribuia această pro
prietate atractivă unei vointi proprii. Origina 
chihlimbarului se leagă şi de o frumoasă le
gendă mitologică, ceeace dovedeşte cât de 
mult era pretuit de vechii greci.

Odată Faeton, fiul lui Helios, zeul Soarelui, 
îşi puse în gând să conducă şi el carul Soarelui 
— şi cu această ocazie era gata să-l răstoarne. 
Pentru această îndrăzneală Jupiter îl trăzni, 
şi-l aruncă în apele Eridonului.

Heliadele — surorile sale — îndurerate, îl 
plânseră mult, şi Jupiter, înduioşat le-a trans
format în plopi. Durerea lor fu aşa de mare?,, 
încât şi sub forma de arbori ele plâng: sus
pinele lor se prefac în freamăt de frunze şi 
lacrimile în chihlimbar...

Povestea e frumoasă, pentru electricitate însă 
chihlimbarul are mai mult o însemnătate isto



rică. El fu primul obiect ce atrase atenţiunea 
omului spre cercetarea electricităţii. Rolul său 
modest, prin însăşi faptul că stă la origina cer
cetărilor, capătă o valoare deosebită. De aceia 
elecricitatea şi-a însuşit numele, ce-1 poartă 
şi astăzi, dela grecescul „electron", care nu 
însemnează altceva decât „chihlimbar"...

Observaţii curioase: atrageri şi respingeri

Gât de departe ne-am afla astăzi dacă cer
cetările şi observaţiunile ştinţifice s'ar fi conti
nuat în linişte, dealungul secolelor ce ne des-. 
part de antichitate !

.Din nefericire, însă, ./preocupările ştiinţifice 
au fost sortite curând să dispară. încet, încet, 
razele de lumină ale civilizaţiei antice slăbesc, 
şi omenirea cade într’o eră de întuneric.;

Războaie şi revoluţii sângeroase, lupte şi 
svârcoliri oarbe, adesea pe temeiuri de credinţă 
şi religie, iată ce a caracterizat sfârşitul anti
chităţii şi noaptea evului mediu.
.. Şi dacă se poate vorbi de unele semne de 

cercetări ştintifice, acestea erau învăluite în at
mosfera misterioasă a celor două preocupări 
capitale, ce-au stăpânit multă vreme mintea 

oamenilor : transmutaţia elementelor (preface
rea metalelor ordinare în aur) şi „Elixirul vie- 
tii“ (substanţa ce se credea a prelungi viaţa).

Sub aceste stăpâne, ştiinţa n’a făcut aproape 
nici un pas, timp de mii-de ani, Electricitatea 
se găsea în pragul Renaşterii, după cele peste 
20 de secole, ce se1 scurse dela epoca lui Thaleş 
din Milet, tot la putinele cunoştinţe căpătate 
prin observaţiunile chihlimbarului.

A urmat apoi acea epocă salutară, în care, 
sub imperiul unei pleiade de oameni de geniu,



ştiinţa, furişată prin chilii şi unghere atâta a- 
mar de vreme, răzbate la lumină, şi omenirea, 
desmeticită, revine la calea dreaptă.

De aci începe să apară şi seria cercetărilor 
din câmpul electricităţii. ’lI

Williâm Gilbert

în  vechime foarte mulţi experimentatori de 
seamă erau printre doctori. Gilbert era si el 
un medic* îndrăgostit de experienţele de fizică.

Printre îndeletnicirile doctoriceşti* destul de 
grele la o curte regească (era medic al reginei 
Elisabeta a Angliei), Gilbert găsea timp să se 
ocupe şi cu vechea experienţă a electrizării 

chihlimbarului. încercările nu i-au fost nerod
nice: el făcu constatarea preţioasă că şi alte 
corpuri ca: sticla, ceara, etc. se electrizează — 
adică atrag corpuşoare mici când sunt frecate 
de-o ştofă oarecare — observând, deaşemeni. 
şi deosebirea ce există între electricitate şi 
magnetism.

Cartea sa „De arte magnetica" atrase atenţia 
în straturi largi asupra domeniului, atât de vast, 
al electricităţii.

Otto de Gubricke

în afară de proprietatea atractivă a chihlim
barului şi de descoperirea altor câteva corpuri 
’electrizabile, datorită lui Gilbert, nu se ştia 
altceva despre electricitate.

Spre 1650 se fac câţiva paşi înainte, prin a- 
pariţia nnui (experimentator german, Otto de 
Guericke, care închipui prima maşină electrică.

El luă o sferă de pucioâsă, o pătrunse c'o
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axă, ş’o aşeză între două scânduri. învârtind 
axul şi apăsând uşor pe sferă sulful se elec
triza: atrăgea corpuri uşoare. La întuneric se 
observa chiar mici scântei,, când se apropia 
ceva de sulful încărcat.

In acelaş timp Guericke, după nenumărate 
experienţe constată, că obiectele electrizate, nu 
numai că atrăgeau corpuri uşoare, ci şi le res
pingea. Observaţia avea să devie curând pre-

Fig. 1. — Otto de Guericke.

ţioasă, căci astăzi se ştie că atragerile şi res
pingerile sunt proprietăţi esenţiale în electrici
tate — ceeace el nu bănuia pe atunci.

Otto de Guericke s'a ocupat şi cu alte pro
bleme de fizică: despre problema vidului, spre 
ex., nu se poate vorbi fără a aminti de renumi
tele sale lucrări, şi, mai ales, de memorabilele 
sale experienţe cunoscute sub numele de „emis
ferele din M a g d e b u r g ........
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Fiul unui judecător bogat — si el însusi în
drumat spre cariera dreptului — s’ar îi strecu
ra f, poate, liniştit printre luptele îraticide ale 
faimosului războiu de 30 ani, dacă nu l’ar fi a- 
tras ştiinţa şi cercetările.

Fig. 2. — Cea‘ dintâi maşină electrică'a'lui'Gueficke.

Primar şi inginer al Magdeburgului, el a a- 
vut de suferit destule dela semenii săi, învrăj- 
măşiti pe temeiuri religioase.

Cu toate acestea, observatiunile sale asupra 
electricităţii ş cercetările meticuloase asupra 

problemii vidului, sunt oglinda omului consa
crat ştiinţei. . .. ,j ?.
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Conductori şi izolanţi

Experienţele lui Gilbert şi Guericke, găseau 
mereu noul inventatori. Menţionăm printre a- 
ceştia şi pe marele fizician englez 'Newton, 
care, încă de prin 1675, căuta să găsească o 
legătură între micile atracţiuni ale corpurilor 
electrizate şi imensa forţă a gravităţii. Expe
rienţele erau, într’adevăr, mici —- fenomenele 

însă atrăgeau mult, prin natura lor miste
rioasă.

Un doctor englez, Wall, asistând odată la

câteva experienţe, fu foarte impresionat de a- 
cele mici scântei, ce scotea sfera lui Guericke; 
fiind membru al renumitei societăţi regale din 
Londra, nu ezită să . facă câteva comunicări 
în acest sens. E demn de reţinut viziunile juste 
ale acestui doctor care spunea la „Royal So- 
ciety“ că ,,lumina şi sgomotul ăela maşina de 
electrizat par, întrucâtva, asemănătoare cu ful
gerul şi tunetul", ' ' ;
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Prin 1729 alţi doi englezi, Stephen Cray şi 
Wehler întreprind o serie de cercetări, care îi 
duc la rezultate de seamă.

Abia dela ei a început să se dea importanţă 
şi mediilor prin care circulă electricitatea.

Ei stabiliră că nu în. toate corpurile se com
portă la fel; există corpuri bune şi rele con
ducătoare de electricitate, ca şi în cazul căl
durii.

In urma acestei descoperiri, Cray a isbutit 
sa electrizeze şi corpurile omeneşti; se spune 
ca, în anul 1732, el ar îi electrizat, pentru prima 
oară, un copil, (Fig. 3) pe care-1 aşezase pe 
un aşa zis „scăunel izolator'1.

Sunt două feluri de electricitate ?

Dacă observaţiunile lui Otto de Guericke, a- 
supra atracţiei şi respingerii electrice, se repe
tau cu interes în toate felurile şi prin toate păr
ţile, explicaţia întârzia să vină.

Abia prin 1733 un abil cercetător francez, 
Dufay, membru al Academiei din Paris — a- 
duce, după încercări repetate, o contribuţie în
semnată, menită să descifreze ceva din com
plexul problemei.

Se repeta mereu, pe atunci, experienţa lui 
Guericke şi se admira, în deosebi, cum corpu- 
şoarele mici erau atrase de obiectul electrizat, 
până ce-1 atingeau, apoi fiind respinse. Ce se 
petrecea cu corpul frecat si ce anume făcea ca. 
după atingere, influenta ca atractivă că se trans
forme în repulsie, erau lucruri neînţelese pentru 
experimentatorii secolului XVII.

Dufay avu, într’o zi o idee minunată: un bas
ton de sticlă, atrase şi respinse o foită subţire 
de aur, apoi — ţinând-o la'distantă — schimbă
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repede bastonul de sticlă cu altul de răşină, 
care nu-i fu surprinderea când văzu că foita 
de astădată, e  atrasă ! Dufay deduse de aci, că 
sunt două feluri de electricităţi; le-a şi botezat 
chiar; una „sticloasă" şi alta „râşinoasa‘.’)

Repetând experienţele, el a ajuns şi la re
gula — şi astăzi in picioare — asupra felului 
cum se comportă, între ele, aceste două soiuri 
de electricitate: „corpurile încărcate cu elec
tricităţi de acelaş fel se resping, iar cele încăr
cate cu electricităţi diferite se atrag".

Descoperirea lui Dufay duse la construcţia 
primelor aparate de măsură: „.electroscopul1' 
ş; „electrometrul“. Primul indică prezenţa elec
tricităţii pe un corp — celălalt gradul de electri
zare al lui. ! ■

De o extremă simplitate — cum o dovedeşte 
şi gravurile alăturate — tele sunt menţinute cu 
onoare şi astăzi în laboratoarele de fizică, ală
turi de surorile lor, mai elegante şi mai com
plexe, venite mai târziu.

Dufay dobândise o prea mare .dexteritate în 
experienţele diferite ce le făcea, pentru a nu 

adăoga ceva cunoştinţe noui asupra acestei 
forţe tainice ce se comportă, uneori, atât de 
minunat. Din maşina lui Guericke el scotea 
foarte frumoase scântei, şi asta nu numai lângă 
sfera de sulf, ci chiar şi între buzele apropiate 
a două persoane, puse în legătură cu maşina. 
Şi „sărutul electric11 e, de sigur, şi astăzi un 
fapt senzaţional, pe lângă atâtea altele' ce ne 
oferă electricitatea.

l)  Vom vedea mai departe, că observaţia era justă: şi 
astăzi se vorbeşte de două feluri de electricitate ; nu le
măi spunem insă «sticloasă» şi «reşinoasă» ci «pozitivă» 
şi «negativă»..
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O experienţă ce îeb ră : Butelia din Leida
Condensatorul electric este un aparat destul 

de important în electr otechnică. Dela simpla m a
şină de electrizat, întâlnită în laboratoarele de 
fizică, până la subtilele utilizări în telegrafia 
şi telefonia fără fir, pretutindeni avem 'deaface 
cu acest accesoriu, foarte simplu — de multe ori 
chiar fără să-l cunoaştem.

Descoperirea lui se atribue unui german din 
Cammen, Kleist, şi s’ar fi petrecut prin anul 
1746.

Se spune că ei ţinea odată în mână o sticlă 
cu medicamente, al cărei dop avea înfipt în el 
un cui de fier. Trecu cu sticla pe lângă o ma
şină de electrizat, şi, cum îi plăcea mult să ad
mire jocul scânteilor, o şi învârti de câteva ori.

Când după aceia puse mâna pe cui, spre a 
scate dopul, primi o zguduitUră puternică.

Ce se întâmplase ? ■
/Desigur că, pe când învârtise maşina de e- 

lectrizat, sticla fu involuntar pusă în legătură 
cu aceasta. ■ /

Kleist făcuse şi încercase, fără să ştie, un 
condensator electric. El comunică păţania unui 
prieten al său din Leyda1), care o dete publi 
ctătii.

De aci s’a născut ideea condensatorului, şi 
tot dela această curioasă întâmplare a rămas 
şi denumirea lui de ,,Butelie L e y d a fiindcă 
nu-i decât o butelie de sticlă, îmbrăcată pe 
dinăuntru şi pe dinafară cu foite de cositor.- .

Tot în acest oraş olandez s’au mai petrecut 
cazuri asemănătoare, Un asistent al fizicianu
lui Peîer von Mussenbrock căpătă şi el o zgu- 
duitură, într’o împrejurare identică. .

1) Oraş în Oîanda, c ifo  universitate vestită.
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Mussenbrock se spune c’ar fi încercat si el 
experienţa aceasta. Voind să electrizeze apa 
dintr’un vas de sticlă, ce era în legătură cu 
maşina de electrizat, păţi şi el ca ceilalţi doi. 
Intâmplându-se ca condesatorul să fie mai 
mare, şi zguduitura primită a fo st' — se în
ţelege — mai puternică. „Tot corpul îmi fu 
zguduit ca de o lovitură de fulger*1 — exclama 
el, amintindu-şi cu groază, mai apoi.

Atâta spaimă a avut de tras bietul savant 
încât, după cât se spune, i-ar fi încetat câtva 
timp şi respiraţia; iar când comunică apoi lui; 
Riaumur *) întâmplarea, nu uită să menţioneze;

Fig. 4.—Condensator. Butelia de Leyda, cu despărţitor 
de descărcare.

că „de mi s’ar oferi .chiar şi coroana Şrantei 
n’aş mai repeta experienţa**.

Iată cum a devenit celebră în electricitate lo
calitatea olandeză >,Leyda“, de numele căreia

1 ) Ilustrul fizician şi naturalist francez, descoperitorul 
terraomefrului oe-i poartă numele.
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e strâns legată istoria primelor aparate de acu
mulat electricitate.

Condensatorul şi electrizarea prin influenţă

Vorbind de butelia din Leyda trebuie să a- 
minţim ceva despre electrizarea zisă „prin in- 
fluenţă“.

Apropiindu-se un obiect electrizat de un al
tul, bun. conducător, se observă că el se electri
zează chiar fără a-1 atinge.

Electricitatea de pe primul influenţează asu
pra celui din urmă, fie la distantă, prin aer, fie 
printr’un strat izolant oarecare (sticlă, porce
lan, ebcnit, etc. 2)

Cum se explică aceasta ? ,
Pe când la atingerea directă cu corpul neu

tru (neelectrizat), acestuia i se transmite elec
tricitatea de pe primul — dobândind deci a- 
ceiaşi stare — în cazul menţinerii în apropiere, 
influenţa lui are un efect contrariu: corpul se 
încarcă cu electricităţi de celălalt fel.

Vom vedea mai departe că  pe acest desacord 
de valori se bazează toată technica curenţilor 
electrici.

Ce este deci un condensator ?
Două sau mai multe suprafeţe, bune condu

cătoare de electricitate, separate între ele prin
tr’un izolant oarecare: aer, sticlă, etc.

Punându-le, prin. extremităţile lor, In legă
tură cu o maşină de electrizat, aceste supra
feţe se încarcă -  prin influentă — şi-şi men
ţin, până la o anumită limită, electrie'tatea.

2) Li se zjc, tle obicei, «ci ie I eetr ţcc »>
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E, am putea spune, un adevărat rezervor de 
electricitate; şi, după' cum un rezervor de apă 
— spre ex. — înmagazinează cu atât mai multă 
apă cu cât este mai mare, tot astfel capacita
tea condensatorului depinde şi ea, în mare parte, 
de suprafaţa plăcilor.

Butelia Leyda, după cum am văzut, nu e a lt
ceva decât o sticlă, învăluită pe dinafară şi 
prin interior cu foi de stan iu (cositor). Ea figu
rează alături de mai toate aparatele de elec-

Fig. 5.- Maşina Iui Wimshursi, cu condensatori (C şi C’) 
una dintre cele mai perfecţionate maşini electrostatice.

trizat, fiind că — deşi încărcată câte mutin — 
oferă, la un moment ,dat, o cantitate mai mare 
de electricitate.

Watson şi alţii, aduseră perfecţionări însem
nate'buteliei lui Kleist şi Musseribrock, dându-ne 
adevăratul condensator propriu-zis.

Maşinile de electrizat au fost şi ele perfec
ţionate cu timpul. Dela modesta improvizaţie a 
lui Guericke până la eleganta maşină Wirris- 
hurst e, de bună seamă, o cale apreciabilă.
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Germanul Hauseti adaogă primei o transmi
sie; Winkels îi pune nişte perii — perfecţio
nate şi ele mai târziu, de englezul Canton; 
cu o sferă şi un cilindru de sticlă, care cedară 
Hawskbee şi Wilson îi înlocuiră globul de sulf 
şi ele curând locul celor două discuri de sticlă 
ale Iui Planta şi Ramsden *).

In sfârşit fiolz, Garre, Wims&urst, etc, sunt 
nume cunoscute prin perfecţionările însemnate 
ce au adus maşinei electrostatice — astăzi o 
adevărată podoabă în laboratoarele de fizică.

Primele aplicaţii: morişca şi clopoţeii 
electrici.

Odată fenomenul atragerii şi repulsiei obser
vat, şi electrizarea prin influentă cunoscută, 

electricitatea începe să fie obiectul a nenumă
rate şi minunate aplicaţii.

Daca ai In trat vre-odată. cititorule. într’un 
laborator de fizică, bine întreţinut,« ai rămas, 
de sigur, foarte surprins de unele ciudăţenii 
ce ai putut vedea; când conducătorul a învâr
tit manivela unei maşini electrostotice diferite 
aparate, înşirate ici şi colo, au început să se a- 
gite, scoţând şi unele sunete.

Ca să le explicăm trebuie să ne întoarcem 
iarăşi înapoi cu mai mult de un secol.

Marele Newton puse odată pe o masă un i- 
nel gros izolator, şi pe el aplică o bucată de 
sticlă. Când freca această sticlă, o sumedenie 
de eorpuscule uşoare: hârtie, paie, etc., puse 
in interiorul inelului, începeau să se agite con
tinuu, în sus şi în jos. Intre masă şi sticlă se 1

1) Olandezul Van Marum voind să dea o capacitate 
mai mare maşinei ajunse cu mărimea acestor discuri de 
sticlă la peste 1,5 m. diametru.



năştea astfel un foarte frumos joc de dute- 
v in o al micilor corpuscule.

Celebrul fizician şi matematic englez, preocu
pat cu probleme vaste ca gravitatiunea, găsea 
precum vedem timpul să se ocupe şi cu aceste 
mici şi amuzante experienţe, cari îşi aveau 
totuşi importanta lor ştiinţifică.

Un alt englez, Watson, electrizând odată un 
obiect ascuţit, remarcă că din vârful lui se 
pornea un mic curent de aer: un fel de vânt 
siab. El deduse că electricitatea se „scurge" 
prin .vârfuri — ceiace nu-i lipsit de adevăr.

Un preot german, Gordon, puse şi mai mult 
în evidentă aceste deducţii vagi.

Pe un suport izolator el fixă o agrafă meta
lică în formă .de- stea, ale cărei braţe ascuţite 
erau întoarse toate înfr’un sens.

Legând dispozitivul cu maşina de electrizat 
agrafa începu să se învârtească, şi anume în 
sens invers înclinaţiei vârfurilor.

Nu mai rămânea nici o îndoială că prin vâr
furile ascuţite electricitatea de pe agrafă scă
pa^ şi odată scăpată — fiind vorba de electrici
tăţi de acelaşi fel — cari se resping — o ac
ţiune repulsivă , se exercita asupra vârfurilor 
însuşi, cari se retrăgeau, dând naştere, ast
fel, acelei curioase mişcări rotative.

Iată cum încă cu un veac în urmă „morişca" 
electrică a preotului Gordon evidenţia — în 
măsură mică, desigur —- că şi electricitatea e 
o formă de energie, ca şi celelalte care se ma
nifestă în natură.

Dar acest preot-fizician nu s’a oprit aci. El 
leagă de o bară metalică trei clopoţei, între 
cari suspendă, cu o sfoară izolantă, două bobite 
metalice. Punând bara în legătură cu maşina 
de electrizat, bobitele începură să fie atrase şi
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respinse de clopoţei, rezultând de aci sunete 
deosebite.

Toate acestea socotite azi ca „jucării elec
trice", la îndemâna şi a copiilor de şcoli pri
mare, deşteptau atunci nu numai curiozitate, 
dar întrebări, de pe urma cărora s’au născocit 
alte fenomene electrice mai complicate.

De o înţelegere deplină a lor n i putea fi 
vorba, fiindoa nici astăzi nu cunoaştem deplin 

electricitatea, această misterioasă zeiţă mo
dernă, ce-a pătruns în sufletul secolului nostru!

Totuşi, deşi explicaţia veridică a fenomene
lor a lipsit şi lipseşte, mai mult ca ori unde, 
în electricitate, ea a propăşit, încet, încet, până 
la unele achiziţii, ce uimesc, cu drept cuvânt, 
şi pe omul de ştiinţă.

Cunoştinţele sumare asupra atracţiei şi res
pingerii au trebuit să se îmbogăţească mult 
prin lucrările lui Coulomb şi Ampere; iar e- 
lectrizarea prin influentă — redusa la micile 
jucării ale preotului Cordon -  avea să ducă 
la descoperirea inducţiei electro-’magnetice, cu 
care genialul Faraday a pus bazele vastelor 
industrii electro-technice din zilei: noastre.

j -*— -"fes.»

Electricitatea şi aspectele sale
Ceiace caracterizează în primul moment c- 

iectricitatea, este subtilitatea esenţei sale in
time. Ce vedem şi auzim noi, ori-unde şi ori 
când e vorba de experienţe şi fenomene elec
trice, nu e electricitatea însăşi, ci manifestări, 
efecte ale ei.

E întotdeauna impresionant să simţi, în tre  
infinită varietate de forme, efectele acestei ad
mirabile zeităţi atotputernică. E insă .tot atât 
de impresionantă constatarea că nu percepem
— nu putem percepe — decât indirect această" ■ " /1 '' ' ",
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vastă forţă a naturei, căreia, — cum spune 
L. Poincare — „nu ştiu a-i construi o repre
zentare în perfectă concordantă cu realitatea 
obiectivă1 11.

Ne mândrim cu mulţimea cunoştinţelor, do
bândite cu greu, — din care au răsărit minu
natele aplicaţii moderne — dar rămânem şi 
puţin stânjeniţi de muţenia noastră, de lipsa 
unui simt de percepere directă a electricităţii.

De aceia, poate, ne apar învestmântate în 
haina miracolului efecte ce le produce ea, tot
deauna prompt şi fidel, în condiţiuni identice.

Electricitatea atmosferică
Primul efect al electricităţii — cu mult mai 

vechiu ca omul — s’a produs, de sigur, în at
mosferă. In  imensitatea aerului, în spatiile ne
mărginite ale Universului, electricitatea, sub 
formele cele mai variate, se manifestă neînce
tat din vremi perdute în umbra creaţiunei.

Scânteia frântă a fulgerului, proectată brusc 
pe bolta cerului, şi sgomotul tunetului, prelun
git în ecouri înfricoşătoare, au fost, de bună 
seamă, primele semne, primele mesagii, ce le-a 
arătat omului electricitatea.

Bine-înţeles, el şi-a dat mult mai târziu seama 
de asemănarea dintre focurile cerului şi scân
teia micilor maşini, ce şi le-a creiat în timpul 
din urmă. A fost nevoie de multe cercetări, de 
experienţe amănunţite, pentru ca. mai apoi, să 
se recunoască că nu există nici o deosebire în
tre una şi alta.

Cel mai reprezentativ cercetător în această 
direcţie se ştie că a fost eminentul experimen
tator al secolului XVIII, Franklin.*)

i
1) Vezi Qh. Bradeţeauu, Electricitatea atmosferică. Cu

noştinţe folositoare. Seria A, No. 21.
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Benjamin Franklin

Fiul unui modest fabricant de lumânări şi 
săpun din Boston, Beniamin Franklin a văzut 
lumina zilei la 17 Ianuarie 1706. Ca în mai, 
toate cazurile, el a fost atras spre experienţele 
de electricitate printr’o simplă întâmplare.

Citise o carte de ştiinţă, şi aceasta fu îndestu
lător pentru a-1 îndemna spre cercetare. Cu- 
ajutorul mai multor aparate şi instrumente de 
fizică — dintre cari unele construite de el în
suşi— Franklin face mai multe descoperiri,- pe 
cari le comunică între anii 1747—1754, lui Pe- 
ter Collenson, membru al societăţii Regale din 
Londra.

In scrisorile sale se oglindeau luminoasele 
lui observaţii asupra unui domeniu, cu totul 
neglijat până atunci: atmosfera. Traduse fiind 
în mai multe limbi, contribuţiunile lui Franklin 
asupra electricităţii atmosferice, ajunseră cu
rând, cunoscute în toată lumea.

El era convins că fulgerul nu-i decât o scân- 
tee electrică, însă cu mult mâi mare şi mai pu
ternică decât cele produse în micile maşini de 
electrizat. ; ,

Ca să dovedească aceasta el înălţă în Fila- 
delfia un smeu mare, pe o furtună năprasnică, 
şi nu mică fu surpriza celor prezenţi, când vă
zură ţâşnind mici scântei dintr’un fel de chee 
metalică, legată de sfoară.

Franklin nu admitea două feluri de electrici
tăţi. Contrar englezului Symmer, el zicea că 
totul se reduce la o chestie de „cantităţi": cor
pul încărcat cu mai multă electricitate l-a numit 
„positiv", iar cel cu mai putină ,.negativ". Des
coperirea iui Franklin a stârnit mare vâlvă pe 
întreg globul. . .... ; ; T : \  .
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Odata ce s’a constatat că ceiace zgudue fir
mamentul şi spăimânta lumea pe vreme de fur-

Fig., 6. — Experienţa cu smeul, făcută de Franklin 
la Filadelfia, în anul 1752.

tună e „electricitatea" s’au întrebuinţat imediat
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săgeţile de fief, care avea rolul a o conduce 
în pământ.

Astfel s’a născut paratrăsnetul, care, pe a- 
tunci, deveni la modă, Întroducându-Se până 
şi la pălării şi umbrele — cum o poate dovedi 
şi gravura alăturată.

Fig. 7.—Curiozităţile modei: descoperirea lui Franklin 
la pălării şi umbrele pe Ia mijlocul secolului XVIII.

Prin anul 1765 Franklin se lăsă de expe
rienţele şi cercetările ştiinţifice, atras fiind de 
marile evenimente ce se petreceau în jurul său. 
De acum încolo el deveni omul politic şi diplo
matul Franklin.

N’â fost mai puţin însemnate nici celelalte 
roluri ce le-a jucat acest „Champion ai umani
tăţii' — cum i se mai spunea. Destul să meu-
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donăm despre primele instituţii publice_.de bine
facere dini America, ca şi despre însăşi inde
pendenţa Statelor-Unite.

Aceste reese limpede şi din cejebrele cu
vinte, gravate pe monumentul său din Filadel- 
fia : ,»Eripuit coelo fulmen sceptrumque tyran- 
nis 1“ *)

Vizitatorii cimitirului din Filadelfia mai ci
tesc pe piatra funerară a marelui om şi un sim
plu şi caracteristic epitaf, compus chiar de el, 
care începe astfel : ■ ' ţ

Aci zace,
H'rană pentru viermi.

Corpul lui 
Beniamin Franklin 

Tipograf.

Inerţia electrică ,
Dela început trebue să remarcăm că electri

citatea prezintă, în  toate manifestările ei, o 
vădită opoziţiune. întotdeauna apare cu greu şi 
se menţine apoi cu îndărătnicie.

Am putea spune că ascultă şi ea de legea fun
damentală a inerţiei.

Fiind vorba de manifestări obicinuite: lumină, 
căldură, zgomot, etc„ e dela sine înţeles, că 
trebue, ca s’o producem, să depunem o sforţare 
oarecare: o forţă mecanică, o acţiune chimică» 
calorică, etc.

Ca să încărcăm un condensator trebuie să în
vârtim discul maşinei Wimshurst; şi încărcarea 
electrică e contra-valoarea ei. Dar electricitatea 1

1 ) Smulse fulgerul din nouri şi sceptrul din mâna ti
ranilor.
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odată obţinută, e oricând gata să ne înapocze 
din energia ce-a înmagazinat-o. Şi totdeauna 
eliberarea ei se face simţită prin efecte variate 
ale energiei ce-o provocase.

Cel mai elocvent exemplu îl oferă, în acest 
sens, reacfiunea imediată ce poate produce ma
şina generatoare. •

Electricitatea apărută pe discurile maşinei 
Wimshurst se onune mereu mişcării care o 

produce: tendinţa aceasta devine vizibilă când 
i se leagă, electric, o altă maşină asemănătoare: 
aceasta din urmă începe să se învârtească, în 
sens invers primei.

Şi — după cum vom observa la timp — ace- 
laş lucru se petrece cu toate maşinile electrice.

De fapt, acesta nu-i numai un defect — care 
ne supără adesea — ci şi o mare calitate : re
versibilitatea e la baza tuturor maşinilor elec
trice.

' . " ■ 1 
Scânteia electrică

Să apropiem între ele cele două boambe me
talice ale maşinei de electrizat: vom observa 
că, înainte chiar de a se atinge, o scânteie ţâş
neşte violent şi cu zgomot, de pe una pe alta.

Spaţiul mic şi timpul prea scurt fac imposi
bilă o bună observare. Vedem doar o simplă 
linie luminoasă. Dacă se depărtează mai mult 
bombitele unele de 'altele se capătă o linie 

frântă. Dacă punem între ele o bucată de lemn, 
sticlă, etc., ele vor fi zdrenţuite şi sfărâmate cu 
sgomot.

Cine nu cunoaşte ravagiile ce le face trăsne
tul — cariFam văzut că nu e altceva decât o 
scântee, sau mai exact, un şir de scântei puter
nice, ce se precipită violent spre pământ.



Nu totdeauna însă descărcarea electrică se 
face cu sgomot şi violentă. Pe la vârfuri, şi în 
condiţii diferite, electricitatea ştie să se stre
coare şi cât se poate de paşnic. O slabă lumină 
violacee ce se scurge încet pe la vârfuri şi proe
minente, sau între două plăci de sticlă, acope
rite c’un strat de cositor, sunt singurele semne 
ce dovedesc, scurgerea înceată a electricităţii.

O revelaţie minunată: descărcările în vid,

Până prin 1858 nu se cunoştea decât mani
festările electricităţii în aer liber.

Germanul Geissler, prin construirea faimoa
selor sale tuburi cu vid, îndrumează cercetă
rile asupra electricităţii spre un nou şi vast do
meniu.

Geissler, care se îndeletnicea mult cu fabri
caţia tuburilor şi globurilor de sticlă, construi 
•odată unul cilindric, şi-i introduse la extremi
tăţi, două fire metalice. începând a-i scoate ae
rul şi legând firele cu o maşină electrostatică 
tubul deveni sediul unor fenomene extrem de 
curioase. Cum experienţele se repetă şi astăzi, 
cu acelaş viu interes, să le urmărim şi noi.

Dacă luăm un astfel de tub, fără însă a-i 
scoate aerul, vom izbuti cu greu să producem 
o scântee între cele două fire interioare, nu
mite pe scurt ^electrozi". Pentru aceasta spa
ţiul dintre ele va trebui să nu fie prea mare, şi, 
pe de altă parte, maşina să fie destul ie  pu
ternică.

Se ştie ce fel se produce descărcarea elec
trică în aer liber: printr’o ţâşnire de lumină 
alb-violetă, însoţită de sgomot ;acelaş lucru se 
va petrece şi ’n tubul cu aer.

Scoţând însă aerul dintr’un astfel de tub se
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va observa că trecerea electricităţii dela un ca
păt la altul nu se mai face astfel.

La o stare de rarefire a aerului din tub de 10 
m.m.1) o licărire violacee pleacă dela „anod“ 
(polul pozitiv) spre „catod“ (polul negativ). 
Dela 3 m.m. la 1.5 m.m. luminozitatea devine 
măi vie şi cuprinde tot tubul, rămânând doar 
un mic spaţiu întunecat lângă „catod“ (—).

Continuând golul până la mm., licărirea
violacee dispare, încet-încet, spre a face loc a- 
poi unei slabe pături albăstrui, ce învălue de 
astădată ,,catodul‘‘ ( - ) ,  rămânând acum un 

mic spaţiu obscur la „anod“ (+).
Dacă tubul cuprinde diferite gaze - şi ele 

rarefiate efectele luminoase sunt de o frumu
seţe şi un pitoresc cu totul rare. Hidrogenul, 
spre ex., dă tubului o vie culoare roşie; acidul 
carbonic îi dă verdele, şi azotul, galbenul.

Deosebit de aceasta, luminozitatea feerică, ce 
se capătă în linişte prin tuburile cu vid, se mai 
remarcă şi un fel de stratificare a luminositătii. 
Dungi obscure se ivesc în tuburile ăl căror vid
ating din presiunea atmosferică nor
mală.

Toate acestea dovedesc că în mediurile rare 
ale gazelor sau atmosferei, pe care ne obişnui
sem să le vedem brusce şi violente, se petrec 
aci cu totul pe nesimţite.

Aceasta ne permite să analizăm mai bine ma- 
nifestatiunile electrice din câmpul vast al at
mosferă.

1) Presiunea baromet.rjcS, medie a atmosferei se ştie 
eă e 760 mm.



FViarele generator: Soarele

Dela început frebue să amintim că, după cum 
datorăm soarelui lumina si căldura bine-făcă- 
toare — cari sunt şi viaţa noastră — tot ast
fel electricitaea, ce străpunge nourii şi estom
pează cerul polar,/ nu-şi are altă origină decât 
tot în astrul zilei.

Odată cu torentul razelor luminoase, ce ne 
împresoară,' soarele dă atmosferii şi acea i- 
mensă forţă a fulgerului.

Se crede, de obiceiu, că atmosfera nu posedă 
electricitate decât pe vreme de ploae sau fur
tună, atunci când vedem proectându-se pe ce
rul înourat liniil frânte ale fulgerului.

In realitate atmosfera e permanent sediul U= 
nor încărcări electrice, variind după vreme, 
anotimp şi chiar dela zi la noapte.

[Ce se petrece însă în diferitele părţi ale at
mosferii ?

Din cauza rarefierii aerului, straturile supe
rioare ale atmosferii sunt, în generat, lipsite de 
manifestaţiuni electrice violente.

Am văzut cum se comportă electricitatea în- 
tr’un tub în care aerul se răreşte: egalizările 
să fac încet, fără izbucniri. Tot astfel se pe
trec lucrurile şi în păturile de sus ale aerului.

La această coordonare paşnică a electricită- 
ţilor diferite cantribue şi razele ultra-violete, ce 
n e ' vin dela soare. Ca şi razele X 1) — razele 
ultra-violete au proprietatea de a provoca des
cărcarea corpurilor electrizate. De aceia li se 
zic — după un cuvânt elin — „ionizante41.

Iată deci cum, nefiind posibile încărcările e- 
lectrice deosebite, atmosfera, în părţile ei de

1 ) Vezi No. 18 din această bibliotecă.
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sus, nu cunoaşte zguduirile violente, ce le ve
dem în apropierea pământului.

Pe măsura ce scoborâm în straturile infe
rioare aerul devine mai dens, vaporii de apă 
niai frequcnfi, iar razele ultra-violete ajung şi 
ele, împuţinate.

Toate aceste condiţiuni favorizează aici în
cărcările electrice diferite, între cari, în . ocazii 
prielnice, izbucnesc cunoscutele scântei ale ful
gerului.

Când fenomenul se petrece in straturile de 
jos participă şi pământul — căruia i s’a atribuit 
o valoare electrică negativă. (—).

In lung şi ’n lat, pe uscat şi pe ape, — urmând 
mai ales zonele temperate, — pământul p.ri-
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meşte, când şi când, străpungerile zguduitoare 
ale trăsnetului.

Dacă voim să avem mai clar tabloul fenome
nelor electrice din atmosferă, să ne închipuim o 
uriaşă butelie Leyda.
i Pământul ar constitui armătura interioară, 
straturile vecine ale aerului ar avea roiul s ti
clei (dielectric), iar straturile bune 'conducă
toare, de sus ar reprezenta armătura exterioară. 
O maşină gigantică — in cazul de fată soarele 
— Încarcă mereu aceste armături colosale, intre 
cari, când şi când, ţâşnesc imensele scântei aie 
fulgerului.

Valorile puse în joc în această uriaşă bute
lie sunt, se înţelege, colosale. Le. bănueşte ori 
cine a văzut dezastrele trăsnetului: o casă sfă
râmată şi incendiată, un pom scrijelit, o turmă 
de vite ucisă, etc.

lată deci cum cunoaşterea electricităţii atmos 
ferice permite omului bă se debaraseze, încet, 
încet, de prejudecata milenară a mâniei cereşti.

Un spectacol m ăreţ: aurorele polare

Cine n’a remarcat că furtunile şi manifesta- 
ţiunile electrice cele mai violente se petrec mai 
mult vara. De cum se astâmpără ploile toam 
nei până ce Martie readuce atmosfera caldă a 
primăverii nu se mai aude decât rar tunete ori 
se văd săgeţi nu tocmai sclipitoare. .

Lucru nu-i greu de explicat: vara aerul fiind 
mai tot timpul uscat — şi deci un perfect izo- 
lant — permite încărcările electrice ale diferite
lor sale straturi. Dar nu în starea normală a 
atmosferei, când aerul e limpede şi cerul albas
tru, electricitatea atinge valorile ei imense.

Pare că un rol covârşitor în dobândirea aces
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tor sarcini electrice colosale l’ar avea nourii şi, 
în special, procesul condensaţiunii vaporilor.

Atunci când valurile vaporilor se cristalizează 
în picătura de apă, gradul de ascuţime al pu
terii electrice urcă spre acele valori neînchipuit 
de mari, ce nu întârzie a se pune în evidentă 
prin brăzdările înfiorătoare ale fulgerului.

De aceea „mânia cerului" vine numai în 
vreme de furtună, cu primele picături de ploae; 
şi durează numai atâta cât nourii, fugăriţi de 
vânt, se sting şi se suprapun.

lo£

.-—Unul din aspectele măreţe ale electricităţii ; 
aurorele polare.

Toate acestea, se petrec, de bună seamă, nu
mai pruflocurile noastre si în regiunile pămân
tului asemănătoare. r ;

Ecuatorul, cu căldurile lui excesive, cunoaşte 
deslăntuiri jnai violente ale puterilor cerului.

Spre cei doi poli ai globului pământesc, as
pectele manifestaţiunrlor electrice din atmos
feră încep să se schimbe. -•. ..
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Electricitatea atmosferică din regiuinile po
lare, găsindu-se în alte condiţium, se comportă 
cu totul diferit.

Fericitul care a vizitat părţile nordice ale pe
ninsulei scandinavice, a rătăcit cu vaporul în 
regiunea polară, spre ţara laponilor şi eschimo
şilor, sau s’a oprit câtva pe stâncile abrupte ale 
Spitzbergului, a putut să vadă, în nopţile lungi 
şi reci, spectacolul tmăreţ al aurorelor boreale.

Pe cerul mohorât dinspre poli — ca si în 
tuburile cu vid — electricitatea se scurge paş
nic în efluvii line, întinzând feerice draperii.

Iată cum această capricioasă zeiţă, ce stă
pâneşte secolul prezent, când aruncă săgeţi de 
foc pe cerul înourat, când întinde blăni de lu
mină în arcuri de curcubeu în regiunile polare.
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